MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIIRKONNAVOOR
6. klass
6. veebruar 2010

| osa: Lahendamiseks on aega 40 minutit.
Sellele lehele kirjuta ainult vastused, lahendamiseks kasuta lisapaberit.
Iga Ulesande 6ige vastus annab 2 punkti.
Taskuarvuti kasutamine ei ole lubatud.

1) Arvuta:

o- 1yl 2o
3 3 3

2) Leiax.

0,75 +x—%:1,35

Vastus: x=............

3) Numbritest 7, 5 ja 9 saab moodustada erinevaid kolmekohalisi arve, mille
kdéik numbrid on erinevad. Kui need arvud panna suuruse jarjekorda alates
vahimast, siis mitmendal kohal on selles reas arv 7957

Vastus: ...............

4) Kui palju on selliseid kahekohalisi naturaalarve, mille numbrite summa on
107?

Vastus: ...............

5) Kleebis katab veerandi kella numbrilauast joonisel naidatud
viisil. Kui palju on 66paevas minuteid, kus on ndha vahemalt
Uhte seierit? a

Vastus: ...............

6) Teet kirjutas ringjoonele kdik erinevad naturaalarvud alates arvust 1 ja
|6petades arvuga 6 nii, et mis tahes kaks jarjestikust arvu ei olnud kérvuti.
Leia sel ringjoonel kolme kdrvuti asuva arvu summa suurim véimalik vaartus.

Vastus: ...............

7) Leia vahim arv numbreid, mis tuleb kustutada arvus 3716501, et
allesjaanud arv jaguks arvuga 3.

Vastus: ...............

8) Ruudus on tumedaks varvitud osa pindala 100 cm?. Leia
suure ruudu iumbermaoat.

Vastus: ...............

9) Loéigule AB on margitud punkt C nii, et I16igu AB keskpunkti K ja I6igu CB
keskpunkti L vaheline kaugus on 1 cm. Teada on, et 16ik CB on viis korda
pikem 18igust AC. Leia 16igu AB pikkus.

A C K L B

Vastus: ...............

10) Toomas joonistas ritta kujundeid teatud seadusparasuse jargi. Neist neli
esimest on joonisel antud. Mitu tappi on 50. kujundis rohkem kui 49.
kujundis?
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Vastus: ...............



MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIIRKONNAVOOR
6. klass
6.veebruar 2010

Il osa: Lahendamiseks on aega 2 tundi.
Ulesannete lahendused kirjuta eraldi lehele.
Anna iga Ulesande vastus koos korrektse lahenduse selgitusega.
Taskuarvuti kasutamine ei ole lubatud.

1) (5p) Leia x:
10,1 +(x:1—5-0,75j:1=18,85
2 5

2) (5p) Ruut jaotati kaheksaks lihesuguseks ristkulikuks
joonisel naidatud viisil. Nii saadud Uhe ristklliku Gmbermddt
oli 9 cm vdrra vaiksem esialgse ruudu Umbermdddust. Leia
esialgse ruudu imbermdét ja pindala.

3) (5p) Joonisel on tabel mébtmetega 5 x 5. Tabel tuleb

taita tahtedega A, B, C, D ja E nii, et igas reas, igas A[BIC[D|E
veerus ja kummalgi diagonaalil oleks igat tahte tapselt 3
Uks kord. Moned tahed on juba tabelisse kirjutatud. 2

a) Milline taht tuleb kirjutada ruutu numbriga 17? AlB]|C

b) Milline taht tuleb kirjutada ruutu numbriga 27? 1

¢) Milline taht tuleb kirjutada ruutu numbriga 3?
d) Taida vastavalt tingimustele terve tabel.

4) (5p) Arvu, mille vimane number ei ole 0, palimaagiks nimetatakse arvu,
mis saadakse kui arvu numbrid kirjutada vastupidises jarjekorras. Naiteks
arvu 219 palimaag on 912.

a) Millise arvu ja tema palimaagi summa on 4437

b) Arv X on vaiksem kui tema palimaag ja nende kahe summa on 66. Leia
arvu X kdik vdimalikud vaartused.

5) (5p) Numbrite 2 0 1 0 vahele kirjuta vajadusel tehtemarke ja kasuta
sulgusid nii, et saadud avaldise vaartus oleks kahekohaline naturaalarv.
Kirjuta ka saadud avaldise vaartus. Leia erinevaid véimalusi. Kaks vdimalust
loetakse erinevateks kui avaldiste vaartused on erinevad.



PErMOHAINBbHBLIA TYP MATEMATUYECKOW ONUMNUALDbI
6 knacc
6 deBpans 2010r.

| yacTb: BpemeHu ans BelinonHeHns 3agaHun 40 MUHYT.
Ha 3TomM nucTe Hanuwm TOMbKO OTBEThl, ANs pPeLleHUs UCMNOfb3yn
OOMONHNTENbHYO Dymary.
[MpaBunbHbIA OTBET KaXXAOro 3agaHusa aaét 2 6anna.
Vicnonb3oBaHme KanbKynaTopa He paspeLleHo.

1) Bblumcnu:

2) Hangwm x.
0,75 +x—%:1,35

OTBET: X = .evvneennn.

3) N3 undbp 7, 5 n 9 MOXXHO COCTaBUTbL pasfMyHble TPEX3HaYHble YnUcna, Bce
LMdpbl KOTOPLIX pasnuuyHbl. Ecnu Bce 3Tn yucna pacnonoxuTtb B nopsgke
BO3pacTaHUd, HauyMHas C HauMEeHbLUEero, TO Ha KakoM MecTe B 3TOM psagy
oKaxkeTcst unmcno 7957

OTBeT: ovvvveennn

4) CKonbKO HangéTcsa Taknx ABY3HAYHbIX HATyparbHbIX Yncer, cymma umdp
KoTopbix paBHa 10?

OTtBeT: ovvveeenn.

5) Haknewka nokpbiBaeT 4eTBepTb uncepbnata 4acoB Tak, 12
KakK nokasaHo Ha pucyHKe. CKONMbKO MWHYT B CYTKM BMAHA
XoT4 6bl 0gHa 13 CTPEriok Yacos?

OTBeT: cvvvvaeannn.

6) MéTtp 3anucan Ha OKPY>XHOCTWU BCe pasfiMyHble HaTyparibHble ymucna oT 1
Ao 6 Tak, 4Tobbl Ntobble ABa nocrnegoBaTerbHbIX YMCNA HE CTOSNN PSIAOM.
Hangn Hanbonbluee BO3MOXHOE 3HAYEHNE CyMMbl TPEX PSAOM CTOALMX Ha
9TOMN OKPY>KHOCTW Ymncen.

OTBeT: cvvvveeennn.

7) Haiign HanmeHbLuee Yncno ungp, KOTopble HYXXHO CTepeTb B Ynche
3716501 Tak, 4TOoObI OCTaBLLUEEeCcH YNCNO Aenunock Ha 3.

OTBeT: v

8) lMnowagb 3akpalleHHOM TEMHbLIM LIBETOM 4acTu KBagparta
paBHa 100 cm?. Haiian nepumeTp GonbLuoro kBagpara.

OTtBeT: vvvveeeenn.

9) Ha otpeske AB o6o3HaueHa Todka C Tak, YTO pacCTOsHUE MEXOY
cepeanHon K otpeska AB wn cepeanHonm L otpeska CB paBHO 1 cwm.
U3BecTHO, 4TO oTpe3ok CB B 5 pa3 gnuvHHee otpeska AC. Hamgu anuny
oTpeska AB.

A C K L B

. (012157 N

10) Cepreni HapucoBan B psd Heckonbko duryp no onpegenéHHom
3aKOHOMEpPHOCTU. M3 HWMX 4eTblipe nepBble uUrypbl npeacTaBneHbl Ha
pucyHke. Ha ckonbko KpyxkoB B 50-om curype OGonblie, yem B 49-om

durype?
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PEFMOHAINBbHbIA TYP MATEMATUYECKOW OoNnnMMNUALObI
6 Knacc

6 deBpans 2010 .

Il yacTb: BpemeHu ons BbiNonHeHUs 3agaHuii 2 vaca.
PelleHns 3agaHuii 3anuwin Ha OTAENbHOM NUCTe.
HepoctaTo4HO Hanucatb TONbKO OTBET.
Monb3oBaTbCA KanbKynsTOPOM He pa3peLleHo.

1) (66) Hanam x:
10,1 +(x:1—5~0,75]:1=18,85
2 5

2) (56) KeagpaT nogenunu Ha BOCEMb OOUHAKOBbIX
NPSAMOYTrOfIbHMKOB TaK, Kak Moka3aHO Ha puUcyHKe. lNepumeTp
MOTYYEHHOro TakMm o6pa3oM OAHOro MPSIMOYrofibHUKa Obin
Ha 9 cM MeHblle nepumeTpa OaHHOro keagpara. Hamou
nepuMeTp 1 Nnowaab AaHHOro KBagparTa.

3) (56) Ha pucyHke npueegeHa Tabnuua pasmepom 5 x 5,

Tabnuuy HyxHo 3anonHuTb GykBamn A, B, C, D n E Tak, A|B|C|D
yTOObl B KakgoOM psigy, B KaXgom cTonbue, a Takke Ha 3
obenx puaroHansax kaxpgasi OykBa BCTpedanacb POBHO |2

OoOVH pas. HekoTopble ByKBbI yXKe 3anucaHbl B Tabnuuy. AlB|C
a) Kakyto 6ykBy HY)XHO 3anucaTb B KBagpaT, 0603HAYEHHbIN | 1

umdpon 1?
b) Kakyto BykBy Hy>KHO 3anmncaTb B kBagpaT, 0603HaueHHbIN undpon 27
c) Kakyto 6ykBy Hy>XHO 3anucaTb B kBagpaT, 0603Ha4eHHbI undpon 37
d) 3anonHu BCo Tabnuuy, yooBNeTBOPSIOLLYHO YCIOBUIO 3a4auun.

4) (56) NManumazom pJaHHOro Ymucna, nocrnegHaa umdpa KoToporo He paBHa
0, Ha30BEM TaKoOe 4MCrio, KOTOPOE MoslydaeTcsa npu 3anucu umdp AaHHOro
uucna B obpatHoM nopsgke. Hanpumep, nanumarom uvucna 219 sasndertcs
yncno 912.

a) Kakoe uncrno B cymme co CBOMM nanumarom paBHsietcs 4437

b) Uncno X meHblle cBoero nanuMmara, a ux cymma pasHa 66. Hangn Bce
BO3MOXHble 3Ha4YeHust Yncna X.

5) (56) 3anuwm npm HeobxoammocTn mexay umdpamm 2010 3Haku
OENCTBUS N UCMONb3yM CKOOKM Tak, 4YTOObl 3HAYEHMEM BblpaXeHusi Obino
ABY3HA4yHOE HaTyparnbHOe 4ucro. 3anuwim Takke 3HayYeHue MoslyYeHHOro
BblpaxxeHnda. Hangm pasnuyHble BO3MOXHOCTU. PasnnyHbiMM Ha3oBEM Te
BO3MOXHOCTU, NPW KOTOPbIX MOSy4YaTCA pasnmyHble 3Ha4YEeHUS BbIpaXXeHU.






